

第三师图木舒克市城市管理局

城市管理局 2024 年度法治政府建设工作报告

2024年，第三师城市管理局深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，坚持以习近平法治思想为指导，深入贯彻落实师市党委对法治政府建设工作的重大决策部署，坚持以法治的理念、法治的思维、法治的方式、法治的机制推进城市管理综合执法工作，推动城市管理各项工作在法治轨道上运行。

一、2024 年法治政府建设工作情况

（一）坚持法治培训学习，推动法治政府建设高质量发展

一是多形式开展学习。通过党组会、理论中心组会议会前学法等形式，及时传达学习党的二十大、二中、三中全会精神、兵团八届八次全会精神等，将会前学法列入城市管理局党组会议规定动作，组织开展会前学法活动 14 次。通过开展城市管理依法行政培训班、网络课堂、法律测试等方式加强学习，进一步夯实法治政府建设。二是结合实际贯彻落实。制定法治政府建设工作要点，及时总结创建法治政府建设示范市工作经验做法，推动法治建设年度各项目标任务落地落实。

（二）切实履行城市管理职能，持续优化营商环境

一是深化行政审批制度改革，全面清理行政审批事项。城市管理局坚持“便民、利民”原则，积极推进“放管服”改革，所有审批事项全部入驻市民之家，为群众提供优质、方便、高效的

“一站式”服务，让企业和群众“只进一扇门，最多跑一次”，优化审批流程，2024年共办理行政许可事项1081份。二是配合机构改革工作对权责清单进行梳理，保留第三师城市管理局行政权力事项164项，保留图木舒克市城市管理局行政权力事项323项，拟接收第三师人社局划转行政权力事项62项，拟接收图木舒克市人社局划转行政权力事项68项。目前人社局拟划转权责清单还未经兵团批复，等待批复后我局将公示最新权责清单。三是继续实行《第三师城市管理局轻微违法行为免罚事项清单（试行）》，2024年已经据此免予处罚106起，签订《免予行政处罚告知承诺书》106份，免除罚金约21200元。

（三）完善依法行政制度体系，提高依法行政水平

一是严格落实《第三师图木舒克市户外广告设施和招牌设置管理办法（试行）》，加强对户外招牌广告设置备案，规范市容市貌管理。二是扎实做好全国统一样式执法证换发工作，组织城市管理局执法人员申请新领证件5张、申请换发证件13张，完成率100%。三是落实法律顾问、公职律师制度，法律顾问、公职律师列席有关会议、参加研讨、提供法律意见、审查合同和规范性文件、协助进行案件法制审核。

（四）规范公正文明执法，健全城市管理制度体系

一是组织城管执法人员下沉基层团场、街道。坚持执法重心下移，巩固综合行政执法改革成果，城管支队执法人员47名下沉团场、街道，执法范围覆盖师市全部团场、街道。二是稳步推进行政执法“三项制度”，全面推行行政执法公示制度、执法过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，设置重大执法决定法

制审核工作机构，在第三师政务网公示行政处罚信息 130 余次。三是探索建立城市综合管理服务评价体系。围绕服务态度、群众满意度、工作纪律、文明执法等内容开展城市管理执法民意调查。

（五）依法有效化解社会矛盾，维护社会稳定大局

一是健全矛盾纠纷化解机制。城市管理局坚持弘扬新时代“枫桥经验”，发挥党员先锋模范作用。深入推进城市管理进社区活动，围绕“五心”党建品牌，以“党建+”模式，常态化开展党员亮身份、亮承诺、亮行动、亮服务活动，做实党员“双报到”机制，找准工作切入点和契合点，拉近服务群众距离。二是持续优化接诉即办工作。2024 年，我局接到“96359 热线”工单 340 个投诉，337 个已经办结，3 个正在办理。已经办结投诉满意率 99.12%。三是宣传城市管理相关法律法规、民法典知识、安全生产知识，累计发放宣传单 3070 余份，形成尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

二、存在问题

（一）划转事项随意、行业监管缺失

一是在实际工作中，有部门认为处罚权转移就是监管权转移，因而只审批不监管的情况时有发生，将监管权随意划转到城市管理局，加重了城市管理行政执法工作量。甚至很多管理可以解决的问题，管理和执法分开后，监管部门就不再负起监管责任，会导致“以罚代管”、“以罚代法”的情况发生。二是行政处罚职权划转科学论证不足，划转事项往往由各职能部门自行梳理，并未经过严格论证，带有较大的随意性，很多部门都想将矛盾突出、

处罚难度大的事项、难啃的、棘手的活，难管的、不愿意管的事全部交给城管实行。

（二）执法设备保障不足

城市管理工作是一个系统工程，在当前大力提倡的数字、网格化、精细化城市管理的大格局下，由于城市管理手段滞后、效率低下，随着公务用车的深化改革，执法车辆编制减少，执法执勤车辆采购、更新受到严格控制、执法记录仪以及数字对讲机、执法特种装备车辆、工具无法得到正常保障，严重影响和制约了城市管理工作的有序开展。

（三）执法人员专业化水平不够

城市管理工作涉及住建、环保等领域，需要较强的专业知识，伴随着划转事项的增加，城管的工作任务更重、事项更多、工作更杂，需要加快“能力提档”，不断提升执法水平，向其他城市学习综合执法先进经验，不断提高行政执法人员的政治、业务素质和执法水平。

三、2025年法治政府建设工作计划

城市管理局将一以贯之的以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神、贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，进一步做好依法行政工作。

（一）坚持党的领导，持续深化习近平法治思想宣传

城市管理局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，领导干部带头学法守法用法，不断提高依法决策的能力和水平。继续坚持和完善会前学

法、法制培训、重大决策前的法律咨询审核等制度，推进领导干部学法用法经常化、制度化。

（二）持续深化“放管服”改革，优化营商环境

全面推行“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”，进一步完善随机抽查库、抽查事项清单，制定重点监管事项清单。做好“双随机、一公开”监管与社会信用体系的衔接。

（三）深入推进普法依法治理

落实第三师城市管理系统“八五”普法规划，深入持续开展习近平法治思想、宪法、民法典、行政处罚法、城市管理领域相关法律法规宣传教育活动，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，推动形成“人人有序参与城市治理”的良好氛围，激发师市更多职工群众对这座城市的“主人翁责任感”。



